A KOZLEKEDOEDENYEK

Azokat a felll nyitott edényeket, amelyeket melyekben a folyadék szabadon

aramolhat, kozleked6edényeknek nevezziik.

A legegyszerlibb kozlekedGedény az U alaku csé.

KozlekedGedényben a folyadék arra aramlik, ahol ugyanabban a vizszintes sikban kisebb a

hidrosztatikai nyomas.
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Tartdés nyugalom esetén ugyanabban a vizszintes sikban nincs nyomaskiilonbség.

Ilyenkor a kozleked6edény minden szaraban a nyugvé folyadék felszine ugyanabban a vizszintes

sikban van.
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A mindennapi életben sok helyen taldlkozunk kézleked6edényekkel, példaul kozleked6edényt alkot a
telepulések vizvezetékrendszere. Amilyen magasan van a viz a viztoronyban, olyan magasra jut fel a
hazak csérendszerében is. A duzzasztomdvek hajéatemeld zsiliprendszere is a kozleked6edények

elvén mkodik.

A patakok, folydk, tavak, fold alatti viztaroldk egy, a természet alkotta kozleked6edény-rendszer

részei.

Hajszalcsovek

A kis bels6é atmérgjli cséveket hajszalcsoveknek nevezzik.

Ha egy kozlekedbedény agai kdzott hajszalcsdvek is vannak, a folyadékfelszinek nem ugyanabban a

vizszintes sikban helyezkednek el.

Ezt a jelenséget hajszalcsdvességnek nevezziik.

Az liveg hajszalcsovekben annal magasabbra emelkedik a vizfelszin, minél kisebb a csé belsé

atmérdgje.

Ha a folyadék részecskéi kozott kisebb a vonzderd, mint a folyadék és a hajszalcs részecskéi kozott,

akkor a folyadék a hajszalcsében felemelkedik. (nedvesitd folyadék)



A higanyfelszin viszont anndl alacsonyabbra siillyed, minél vékonyabb a csé.

Ha a vonzderd a folyadék részecskéi kozott nagyobb, mint a folyadék és a hajszalcsé részecskéi

kozott, akkor a folyadék alacsonyabban marad.(nem nedvesit6 folyadék)

Hajszalcsovesség a gyakorlatban

A hajszalcsovesség jelensége alapjan magyarazhatd, hogy a szivacsba, itatdspapirba, ldmpabélbe,
kockacukorba , felszivédik” a folyadék, vagy hogy a fold mélyebb rétegeibdl a talajviz eljut a

termdérétegekbe is.

Kérdések
1. Mit neveziink kézleked6edénynek?
2. Mikor marad tartdsan nyugalomban a kézleked6edényben a folyadék?
3. Tartds nyugalom esetén hogyan helyezkednek el a vizfelszinek a kozleked6edényben?
4. Hogyan helyezkednek el a folyadékfelszinek a hajszalcsovet is tartalmazé

kozlekedGedényben?
5. Milyen jelenséget neveziink hajszalcsévességnek?

6. Mondj példat a hajszalcsovesség jelenségére!



